

出售6只饲养鹦鹉换来5年徒刑

法学教授说,不少人像他一样可能已涉嫌犯罪

《北京青年报》付垚

去年4月,深圳的王鹏向别人出售了6只饲养的鹦鹉,这些鹦鹉从小由王鹏饲养,被卖给一家水族店的老板后,王鹏获利3000元。没想到,此举给王鹏惹来了官司,前不久,深圳宝安区人民法院判处其有期徒刑5年,并处罚金人民币3000元。

原来,警方认定,王鹏出售的6只鹦鹉中,其中的2只为《濒危野生动植物种国际贸易公约》中所认定的绿颊锥尾鹦鹉,王鹏涉嫌犯非法出售珍贵、濒危野生动物罪。



绿颊锥尾鹦鹉



非洲灰鹦鹉

捡来鹦鹉繁殖数十只

1985年出生的王鹏在深圳一家数控设备厂做技术工人,爱人任盼盼是该厂的一名文员,两人2014年结婚。任盼盼告诉记者,2014年4月,王鹏的同事在工厂的厂房附近捡到了一只鹦鹉并饲养了起来,王鹏经常去同事的宿舍看,同事几天后便把这只鹦鹉送给了王鹏。

为了让鹦鹉不寂寞,2014年5月,王鹏又花280元买了一只雌性鹦鹉和捡到的这只鹦鹉作伴,深圳市宝安区人民法院刑事判决书中写到,王鹏后来购买的这只鹦鹉经鉴定为绿颊锥尾鹦鹉,被列为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II中。

随后的一段时间,王鹏开始饲养并繁殖鹦鹉,根据深圳市宝安区人民法院刑事判决书中内容,深圳警方2016年5月17日在王鹏租住的房间内,“发现各类珍贵、濒危鹦鹉45只,经鉴定为绿颊锥尾鹦鹉(人工变异)种35只、和尚鹦鹉9只、

非洲灰鹦鹉1只,以上鹦鹉均被列入《公约》附录II。”

“为给孩子治病出售6只鹦鹉”

“这些鹦鹉繁殖很快,他说一窝就能下七八个蛋,最后养了几十只。”任盼盼说,“为了养鹦鹉这件事情,我没少和他吵架,觉得一个大男人不应该干这样的事,但是他说自己喜欢,我后来也就不管了。”

2015年11月,王鹏和任盼盼的孩子出生,三个月后,他们发现孩子经常会连续一周不排便,医院的检查结果是孩子患有先天性巨结肠,要么花几万元进行手术,要么就精心照料保守治疗。

“我们最后决定保守治疗,这意味着要放更多的精力在孩子身上,王鹏的鹦鹉肯定要逐步处理掉了,所以2016年4月,他先卖了6只给一家水族店的老板,一共卖了3000元。”任盼盼说。

2016年5月10日,深圳警方在这家水族店将老板谢某抓获,在他的店内查获的珍贵濒危鹦鹉中就包括王鹏出售给他的。

根据谢某提供的信息,2016年5月17日,警方在王鹏的住处将其带走。

因2只鹦鹉被判刑5年

今年2月20日,深圳宝安区人民法院公开审理此案,记者也拿到了该案的刑事判决书。

经过鉴定,王鹏出售给谢某的6只鹦鹉中有4只是玄凤鹦鹉,不属于珍贵濒危物种,而另外2只绿颊锥尾鹦鹉则属于。

判决书显示,2014年4月,王鹏开始非法饲养、繁殖珍贵、濒危鹦鹉并将之出售并进行牟利。2016年4月初,他将自己孵化的2只绿颊锥尾鹦鹉以每只500元人民币的价格出



和尚鹦鹉

售给了谢某。

根据最高人民法院《关于审理破坏野生动物资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释》的规定,深圳宝安区人民法院认为,虽然本案所涉及的鹦鹉为人工驯养,但也属于法律规定的“珍贵、濒危野生动物”。

法院判决,被告人王鹏犯非法出售珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑5年,并处罚金人民币3000元。量刑依据是《中华人民共和国刑法》第三百四十四条,其中规定非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。

记者6日联系深圳市宝安区人民法院,希望就更多细节进行采访,但未得到回应。

律师称二审将作无罪辩护

任盼盼告诉记者,王鹏目前已经向深圳市中级人民法院提起上诉。

而曾经为“天津大妈”赵春华做过辩护的北京理工大学法学教授徐昕也与任盼盼取得了联系,表示或将做王鹏二审的辩护律师。

徐昕表示,现实中养鹦鹉的人非常多,很少有人意识到可能涉嫌犯罪,即便鹦鹉属于野生保护动物,但涉案鹦鹉全都是被告人自己繁殖养育,而不是从野外直接抓回来的,“此案涉及大量类似的动物养殖户和使用者,具有一定意义。”

徐昕表示,二审将为王鹏作无罪辩护,其主要辩护思路是王鹏人工繁殖饲养的鹦鹉不属于刑法所保护的“珍贵、濒危野生动物”,人工繁育鹦鹉的行为无罪等方向。

想报复通讯运营商,他打了上百次110报假警

警方人性化办案,待他办完父亲后事才实施抓捕

《法制晚报》张蕊

110是公安机关打击现行违法犯罪活动、快速处置各类突发事件的一个不可缺少的平台。但如果有人谎报110,就会导致警力资源的浪费,谎报者就要面临处罚。

近日,北京西城公安分局辗转广东、武汉,将一名百余次谎报110的嫌疑人抓获。记者获悉,警方侦查时发现其父刚过世,便待其处理完后事才实施抓捕行动。

经讯问,男子喻某因手机停机便想给运营商制造麻烦,才多次报假警。目前,他因涉嫌寻衅滋事罪被刑事拘留。

谎称移动公司有持刀伤人案

2017年3月31日,西城公安分局接到市局110布警,一个以“159”开头的手机号码,在西城区金融街移动总部的办公楼404号房间内,七八个人持两把砍刀将一人砍伤。

西城公安分局接到报警后,立刻组织持枪巡逻民警、特警等力量赶往现场处置。然而到达现场后,并没有发现任何的打架情况,甚至连所谓的404号房间都没有。民警现场再次回拨报警电话时,发现已经无人接听。

西城公安分局随即对“159”的报警电话进行侦查,发现该电话自2016年1月份以来,先后十次拨打北京110报警电话,谎报国家电网、移动总部等单位出现打架、盗窃、闹事等警情。

对此情况,西城公安分局经调查,发现该手机号归属于广东省中山市,随即派遣精干警力前往中山市开展工作。

侦查员发现,该手机号未进行实名登记,但曾在中山市公安局拘留所有过登记记录。侦查员随即赶往拘留所,在当地公安机关的配合下,从拘留记录中,筛查并锁定了犯罪嫌疑人喻某。而信息显示,该人已于4月21日乘坐火车离开中山市前往湖北省武汉市。

侦查员待其为父圆坟后方才抓捕

侦查员马不停蹄,奔赴湖北武汉,在当地警方的帮助下,侦查员锁定了嫌疑人的住处。

侦查员赶到喻某家附近,发现其正在办理丧事。向乡里的街坊打听后,侦查员获悉喻某的父亲刚刚去世。喻某是家里的长子,按照乡里的习俗,要由长子在第三日进行圆坟,当日是第一天。

三名侦查员决定暂缓对喻某的抓捕。三天内,由三人中的两人轮流在喻某家楼下进行蹲守,以防嫌疑人脱离视线,并等待喻某将家中后事处理完毕后再实施抓捕。

三日后,喻某在给父亲圆坟后回到家附近,与部分家人一起在餐厅就餐,侦查员立即决定实施抓捕。在当地警方的配合下,喻某被抓获。

他因多次谎报警情被刑事拘留

据侦查员小赵介绍,嫌疑人喻某曾经近百次拨打过报警电话报假警,也曾被中山市及武汉市两地的公安机关处理过。

经讯问,喻某称,这几次打电话报假警是因为自己的手

机号没有实名认证,在未欠费的情况下,移动公司将他的手机停机,便利用报假警给通讯运营商制造麻烦。

侦查员小赵告诉记者:“我们在喻某的老家跟他的姐姐谈过,喻某是独子,到现在为止也没有一个正经的工作。他的妻子在八年前过世,有一个十几岁的孩子,他平时话特别多,是个典型的话痨,家里人也都不爱接他的电话。喻某还交代,他也经常打移动公司的客服电话,目的就是找人聊天。”

据悉,喻某对多次用自己手机拨打北京110报警,谎报移动公司有人闹事、砍人等警情的犯罪事实供认不讳。目前,其因涉嫌寻衅滋事罪,依法被西城警方刑事拘留。

对此,西城警方提示,虚假警情会占用有限的公共资源,浪费警力,甚至可能让真正需要帮助的人失去获救机会。

恶意骚扰110是违法行为,对拨打110取乐、滋扰公安机关工作秩序或报假警等行为,公安机关将按照法律的有关规定,依法进行处罚和打击。除了视情予以批评教育或依据《治安管理处罚法》有关条款处理外,对于报假警造成严重后果触犯刑律的,公安机关将追究刑事责任。



喻某听到他准备待其圆坟后才实施抓捕,流下了悔恨的泪水